山河智能上半年线上销售额达2.6亿元-

挖掘机也能网上卖

经济日报•中国经济网记者 刘 麟

应变图存 企业在行动

宽度仅0.99米,可直接开进卧室里;功 能多达20余种,可整理私家花园、拆卸卧室 地板、开啤酒瓶、穿针……日前,在山河智能 联合阿里巴巴国际站举行的首次全球直播 活动上,山河智能首款发布的17U型小微挖 掘机在网上一经推出即收获了500多份订 单。在直播现场,山河智能装备股份有限公 司董事长何清华也多次"出镜",向全球观众 推介公司航空产品、5G技术应用、微型挖掘 机,获得了境外线上访客3000多次点赞,直 播流量在阿里国际站全品类中位居第五,机 械品类第四。

"新冠肺炎疫情改变了我们的工作模 式、生活方式,甚至企业的运营方式。工程 机械企业很多线下活动挪到了线上,数字化 新外贸成为必然趋势。"何清华告诉记者,疫 情之下,海外客户无法到中国实地参观工 厂、参加展会、与厂商面对面交流,所以线上 化成了一个无法阻挡的趋势。

通过对海外疫情形势的研判,老牌传统 工程装备企业山河智能从今年2月份开始 尝试线上营销。2月20日,何清华在直播首 秀中带领40万网友"参观"了山河智能工业 城,介绍了现代化微小挖掘机装配车间、旋 挖机装配车间和旋挖机调试场。70岁的何 清华也被网友称为工程机械"直播带货"第 一人。疫情期间,山河智能在国内建立了线 上竞拍平台、直播平台、营销活动传播平台, 不间断地举行了10余场基于互联网的品牌 宣传和产品营销活动。上半年,山河智能线 上销售额达2.6亿元。

研发专用产品

"单场直播销售额并不是最主要目标, 我们更注重依托互联网平台来促进品牌建 设,通过全方位展示公司规模、制造体系、研 发进展等,让外界了解企业,拉动市场销 售。"对于直播带货,何清华说,"我们是传统 机械设备制造企业,把线上经济嫁接过来, 要想像快销品那样取得成果,需要持续去 做,还要创新一些办法。"

17U型小微挖掘机便是山河智能用心 开拓"线上渠道"的新产品,这款"互联网专 供"的小微挖掘机,价格仅10万余元。"这是 我们试水互联网专供的第一个机型,以后我 们还会提供更多互联网专供机型。"山河智 能国际营销部副总经理李莎介绍说。2019 年,山河智能入驻阿里巴巴国际站,通过网 站数据管家工具7×24小时大数据分析,发 现挖掘机搜索总量排名第一,占整体流量的 26%。其中,1.8吨微型挖掘机更受全球市 场青睐,且购买该机型的客户更年轻,更注 重性价比,决策效率也更高。

基于这一市场需求判断,17U型小微挖 掘机在原有18UF小微挖掘机基础上通过一 系列研发优化而来,比家庭轿车体积还小。 它一改人们对挖掘机是黄色庞然大物的印 象。"与以往的'挖一代'不同,现在的'挖二 代'更注重挖掘机的颜值和舒适度。"山河智



图为工人正在山河智能挖掘机组装车间里组装挖掘机

能挖掘机国际所所长侯凯介绍,17U型小微 挖掘机小到可直接开进卧室里,功能却多达 20余种,可以整理私家花园,拆卸卧室地板,

值得一提的是,在确保原有设备作业能 力和关键配置不减的前提下,17U小微挖掘 机售价比同为 1.8 吨的 18UF 机型价格降低 了15%左右,将主攻欧美市场和东南亚市 场,让发达国家的家庭用得起,发展中国家 企业买得起。"阿里巴巴国际站在线上提供 图文、视频、3D看厂等展示环境,再结合阿 里本身品牌背书,我们现在足不出户就赢得 了德国、瑞典、北非等地的客户。"李莎介绍 说,目前17U机型生产线已投入生产。

网上大力推销

继7月27日举办首次工程机械产品全 球直播活动后,7月30日,山河智能举办了 山河美国首届线上代理商大会,用线上直播 方式带领美国代理商参观工厂,辅以短视频 和线上会议系统等多媒体形式让美国代理 商参观总部的制造车间,并实现与山河美国 公司、山河智能总部同步交流。据了解,今 年上半年,疫情之下的山河美国公司销售额 逆势增长162%。

"通过直播,美国代理商对于山河智能 的规模、生产制造体系、配件仓库、技术和产 品都有了更深刻了解,并且对在北美市场代 理山河产品非常有信心。"山河智能营销中 心市场总监彭颖介绍说。目前山河智能的 线上出口已全面恢复,前景良好。这得益于 何清华的两个战略决策——全球化建点和

山河智能从2015年开始在全球布局和 建点,通过多年本地化建设,很多海外公司 已经具备造血能力。"首先我们做了全球站 群建设,部署具备数据后台分析系统的交互 型网站,如今我们有16个网站分布在全球 不同位置,覆盖了65%的国家和地区。然 后,通过站群和国内外社交媒体及电商平台 开展联合,其中就有阿里巴巴国际站。这些 网站连通后,我们在国内尝试了二手设备线 上竞拍。疫情发生后,得益于这些网络基础 设施,企业复工以来每月都有大型线上国内 外推广活动,促成销售额累计超2.6亿元。 彭颖介绍说,去年6月份,山河智能还组建 了互联网营销推广部门,利用互联网数据帮 助企业精准决策。"新部门独立于销售部,通 过数据分析提前半年判断出每个月每个市 场的商品容量,并据此向销售部门下达指 标。同时,通过数据营销提出新的需求,联 动设计、生产、销售等部门开发新产品。"从 去年8月份开始,该部门通过线上手段解决 了二手设备线上以旧换新问题,累计销售额 超1亿元,且没有投诉和纠纷。

在尝到互联网营销甜头后,彭颖表示,山 河智能将通过线上直播大力发展海外代理 商,未来公司将开设欧洲直播专场、北美直播 专场,通过线上直播改变海外代理商对中国 制造业生产力和创新能力的认知偏差。

解决售后之忧

工程机械出口主要分为整机和零配 件。近年来,整机出口占比越来越高,已经 超过60%。"机械商品结构复杂、交易链路 长,海外整机买家对于售后服务的'有无'更 加在意。"阿里巴巴国际站网站运营总监戴 贤文介绍,阿里巴巴调研数据显示,具备"本 地售后服务"标签商品的页面询盘转化率是

(资料图片)

无标签的2倍。

"我们在海外的销售分为代理制和直销 两种模式,这两种模式售后服务是不完全一 样的,但无论哪种模式,在海外都有相应的 硬件建设。我们有仓库、有服务车、软件服 务人员等。"何清华介绍说,随着全球布局不 断推进,山河智能已拥有20家在海外注册 的子公司,具备了自建海外售后网点的实 力。如果是直销,会由公司提供售后服务, 若是代理销售,则以代理商服务为主,公司

7月27日,阿里巴巴国际站还推出了 "机械海外共享售后平台",招募10家海外 机械售后服务供应商,通过共享资源,可以 让海外买家以更快更低成本享受到售后服 务,外派服务预约后14天内上门,本地服务 可以缩至48小时之内。"加入该平台的工程 机械出口企业,都可获得'本地售后服务'标 签。共享售后平台解决了机械出口的售后 之忧,让售后服务大大提速。"何清华说。

"相对其他平台而言,阿里巴巴国际站 机械行业平台最大的差异在于目标国家均 有售后服务。对一些不具备海外服务点的 小型机械企业来说,可整合其他企业或渠道 的售后服务,节约成本。目前,服务范围包 括工程机械、矿山机械、机床、农用机械和物 料搬运设备等5个类目,后续还将扩充。"戴

企事录

内蒙古北方重型汽车股份有限公司

电动矿车出口澳大利亚

本报讯 记者余健、通讯员李宝乐报道:近日,内蒙古北 方重型汽车股份有限公司(简称"北方股份")首批出口澳大利 亚的"巨无霸"NTE360A 电动轮矿用车交车仪式在位于内蒙 古自治区包头市的北方股份矿用车工业园内举行。

据介绍,NTE360A 矿车长16米、高8米、宽10米,轮胎 直径达4米。针对客户特殊要求,北方股份强化了整车车辆 噪音控制,以满足当地的法规要求。此外,NTE360A电动 轮矿用车通过对大功率电驱动系统技术、前后高性能湿盘制 动技术以及澳大利亚技术法规、国际矿业领域安全要求的深 入对标研究改进,解决了大型矿用自卸车动力与电驱动匹 配、电动轮与湿盘制动器集成、高强度车架、车辆信息技术等 关键难题,达到矿用车产品进入澳大利亚等高端市场的准入

记者了解到,今年3月份,北方股份已与兖煤澳大利亚有 限公司(Yancoal)签订首批28台NTE360A采购合同。 Yancoal 是目前澳大利亚最大的专营煤炭生产商,在澳洲拥 有11座煤矿,年煤炭生产能力8000万吨。该批矿用车将被 应用于Yancoal旗下的MTW煤矿开发建设。

携手盐野义制药建立合资公司

中国平安布局大健康产业

本报讯 记者杨阳腾报道:近日,中国平安保险(集团)股 份有限公司与日本盐野义制药株式会社全资拥有的附属公司 盐野义制药(香港)有限公司签订协议,同意在上海及香港两 地分别成立名为"平安盐野义有限公司"及"平安盐野义(香 港)有限公司"两家合资公司。中国平安表示,此次成立合资 公司将加强中国健康及医疗服务水平,与中国平安医疗健康 生态圈战略一致。

平安盐野义有限公司注册地位于上海,总投资29.4亿 元。其中,中国平安人寿保险股份有限公司拟出资14.4亿 元,权益占比49%;盐野义(香港)拟出资15亿元,权益占比 51%。平安盐野义(香港)有限公司注册地位于香港,总投资 3.6 亿港币,中国平安间接附属公司Tutum Japan Healthcare Limited 拟出资 1.76 亿港币, 权益占比 49%; 盐野义(香港)拟出资1.84亿港币,权益占比51%。

据了解,盐野义制药将在2家合资公司建立药物研发中 心。盐野义制药专注于传染病和中枢神经系统疾病,拥有丰 富的相关知识及强大的药物研发能力。结合盐野义制药优势 及中国平安在大数据和人工智能的分析科技,双方将成立研 发平台,高效地制造高增值创新药物和医疗健康服务,并为客 户提供量身订制的解决方案。

为加强药物生产及质量控制,盐野义制药还将在合资公 司导入其生产及品控方面的技术及经验,通过人工智能技术 实时监测生产过程,降低成本、提高效率。

研发高精度定位停车技术

哈啰出行用车更便利

本报讯 记者成彩霞报道:近日,专业移动出行平台哈啰 出行联合千寻位置研发的"车辆高精度定位及电子围栏停车 技术"公开亮相。

据悉,该技术依托千寻位置提供的北斗高精度时空智能服 务,让共享单车和共享助力车对空间形成更高分辨率感知能 力,定位精度可达到亚米级。基于车辆实时亚米级定位能力和 高精度电子围栏匹配,可实现车辆在指定位置正常落锁。

据介绍,千寻位置在全国有2600多座北斗地基增强站, 基于北斗基础定位数据,为数亿用户提供高精度时空智能服 务。哈啰可使路面共享单车和公共助力车的定位精度进一步 提升。据哈啰出行副总裁任亮亮介绍,在应用北斗导航的基 础上,依托干寻高精度定位服务可帮助企业更准确地掌握干 万级共享两轮车辆实时位置分布、数量情况和运营情况,同时 也可使用户更便捷准确地找车用车,解决找不到车、还不了车 等常见问题,进而大幅提升用户体验。

金融"贷动"复工复产



近日,江西省抚州银保监分局乐安监管组与乐安农商银 行工作人员一起来到位于乐安县工业园区内的江西驰久能量 科技有限公司了解企业生产情况。当地银保监部门积极指导 辖区内金融机构加大信贷投放力度,优化信贷服务,满足企业 复工复产需求。今年以来,该县金融部门已累计为企业发放 贷款23.9亿元。 孙 杰摄(中经视觉)

企业党建

中国农业银行:

搭起贫困地区脱贫金桥

本报记者 温济聪

优选驻村第一书记,带动地方产业发 展,夯实扶贫共建模式……中国农业银行强 化党建引领,主动担当作为,全力做好"六 稳""六保"金融服务,切实提升服务实体经 济质效,为助力打赢脱贫攻坚战、全面建成 小康社会贡献力量。

回到北京,被农行总行派驻贵州省雷山 县脚猛村任第一书记的刘韬难掩心中激动 与喜悦,曾经带领雷山县兄弟姐妹齐心脱贫 的点点滴滴犹如昨日……两年前,他按照 农行总行扶贫工作统一安排,带着沉甸甸的 责任,到当地担任驻村第一书记。脚猛村被 誉为"雷公山下葡萄村",几乎家家种葡萄, 这里的葡萄口味甘甜、远近闻名。"怎么把这 么好的葡萄卖出去"是当时刘韬面临的难 题。他先是牵线搭桥,修建3公里葡萄产业 路,又为村民开展种植技术培训,提升葡萄 质量、产量。随后他又协调开发"晶葡e贷" 产品,解决农业发展缺资金的问题。经过不 懈努力,脚猛村人均可支配收入大幅提升,

月25日,贵州省人民政府正式宣布批准雷 山县退出贫困县序列。

综合贫困发生率下降到1.72%。2019年4

四川省凉山彝族自治州越西县是典型 的农业县,但产业发展不成规模。农行越西 县支行党委始终将创新作为核心驱动力,引 导党员带头用创新思维解决难题。该行现 有党员29人,党员占比达到65%,已建立党 员责任区3个、党员示范岗4个,成立了脱贫 攻坚突击队,党员带头活跃在脱贫攻坚 一线。

农行越西县支行党员积极上山下乡调 研,立足苹果、花椒、甜樱桃等当地特色产 业,探索出"惠农 e 商+信贷支持"的服务模 式。截至6月末,该行已投放贷款935万元, 帮助5家带贫企业的24个农产品在农行掌 银"扶贫商城"上线,销售金额达300余万 元,带动了537户贫困户脱贫增收。

该行重点扶持的朱大姐豆腐乳如今已 成为凉山州级农业产业化龙头企业。创业

者朱朝珍大姐说:"我家原来就是个手工小 作坊,通过农业银行电商平台,全国的客户 都来下订单了。"销路打开了,企业有了扩大 生产的需求,该行再通过信贷支持他们建厂 房、买设备,通过建立"龙头带农户""大户带 小户"的利益联结机制,实现了当地贫困户 生产发展、脱贫增收。

农行越西县支行党委还与该行定点帮 扶的越西县大花乡约合村党支部深化扶贫 共建机制,精心选派了2名政治素质高、工 作能力强的党员担任驻村第一书记和工作 队员,带领13名干部员工与村里的85户建 档立卡贫困户建立结对帮扶关系。

此外,农行越西县支行与当地乡村基层 党组织共同组建银行政策宣传小分队,将扶 贫小额贷款政策和基础金融知识送进农家, 培养贫困户诚信意识。截至今年6月末,该 行累计投放扶贫小额贷款3885万元,支持 1036户建档立卡贫困户发展生产,已发放 的扶贫小额贷款无一笔不良。

做好脱贫攻坚金融服务。农行总行党委带 头,建立挂点指导机制,开展金融扶贫"穿透 式"督导帮扶,通过视频连线等方式解决基 层行在金融扶贫中的实际困难和具体问 题。建立总行机关部室党建结对帮扶贫困 村机制,通过联学共建、产业扶贫、消费扶 贫、爱心救助等形式多样的结对帮扶活动, 助推贫困村脱贫。优选驻村第一书记、驻村 工作队员,全行奋战在扶贫一线的驻村干部 达2400多人。在农行掌银上线"扶贫商 城",为贫困地区搭建特色农产品线上展销 平台,累计与261家中央及地方单位签订扶 贫商城合作协议,上线商品实现592个中央 单位定点帮扶县全覆盖,对832个国家扶贫 工作重点县覆盖率超过90%,扶贫商城交易 额突破3亿元,通过多种形式带动销售农产 品近6亿元。

优选驻村第一书记,带动地方产业发展

只是农行党建带领贫困地区金融脱贫的一

项举措。近年来,农行全力统筹全行力量,